



SBIR 助攻台灣之光 夜光棒球 Spark Catch 好球出擊

從 80 年代至今，棒球始終是台灣民眾最熱愛、最關注的運動，7 年級生、棒球愛好者林韋宏在這樣的氛圍下成長，更因活躍美國大聯盟的「台灣之光」王建民，啟蒙他的熱血棒球魂，在歷經 4 年時間研發測試、SBIR 協助下，破冰者國際股份有限公司的創新產品「夜光棒球」Spark Catch，去年已在美創下百萬美金銷售額，這顆會發光的棒球獲得使用者超高評價，更難得的是，夜光棒球 Made In Taiwan，勢必成為新一代的「台灣之光」。

想隨時打棒球激發的創業靈感

「好想隨時隨地都能 catch ball」，就這麼一個簡單的起心動念，讓破冰者創辦人林韋宏投入創業，大學唸的是俄文、企管，畢業後赴俄羅斯深造，回台後因具備語言、行銷、商業等方面的專才，讓他順利任職科技公司國外業務，很快就闖出一片天，然而晝伏夜出的生活，嚴重壓縮玩棒球的時間，他提及，台灣人雖然愛棒球，但天一暗就不適合再玩

棒球，「被打到真的會痛」，但如果能讓球亮起來，拋接球時會有光線閃耀著，玩起來安全又吸睛，就可以做到隨時隨地拋接球，不使用時還可以擺在家中作為棒球造型夜燈，一舉數得。

在確認自己的想法可行之後，林韋宏隨即埋首打造，但很快就發現困難重重，因為「這是一顆顛覆傳統棒球所有製程的新產品，沒有人做過類似的東西，我們也沒有可以借鏡的對象。」在不斷地嘗試、被廠商拒絕、失敗等挫折中，再加上數十次甚至百次的反覆試驗與調整，所有零件全數客製化，總算在台灣找到配合度高、應變快、彈性強的供應商。

事實上，夜光棒球從原型到成品經歷了四年的開發，有限資金與資源限制下，是耐心與毅力的產物，球體結構經歷三代突破，抗震、防撥水等都經歷過測試，技術標準完全比照職業棒球等級，銷售方面，夜光棒球主力在美國銷售，由林韋宏的合夥人、有新創背景

經驗的 Tim 負責，儘管團隊成員僅兩人，但兩人目標一致，很仔細小心的選擇公司想要的方向，他提及，夜光棒球不做貼牌、不隨意接訂單，寧願穩扎穩打做品牌，儘管費時費力，但唯有如此才能打穩根基。

從補助到協助，幫助企業站穩腳步

翻開夜光棒球的專利申請，至今已拿下多國近三十項專利，而第一張專利申請竟早在 2013 年就已取得，花了那麼久的時間打磨「夜光棒球」這項產品，直到近三年才真正展露頭角，問林韋宏「急過嗎？」「會為錢發愁嗎？」答案是肯定的。

在學長的引薦下，林韋宏參與 SBIR 計畫順利獲選，經歷二階段補助與創業鏈合會輔導，今年更以與談人身份參加 SBIR 創業概念海選計畫申請說明會暨諮詢講座，林韋宏提到，小型新創公司要想開發產品，資源、資金都缺，SBIR 在第一階段直接給予補助，先滿足企業調度需求，第二階段要求企業每月提出工作月報、會計月報，則有助創業者有效率的審視工作成果，他笑稱，「就像每月要交作業，如果毫無章法是過不了關的。」在整理這些報告的過程，也讓他更有邏輯、清晰去調整公司發展步驟，他尤其感謝與企業對接、來自鏈合會的執行團隊與指導顧問群，給予很多管理、開發制度等建議，例如如何預估開發案的預算，也協助申請創業貸款等，「這些資源都是手把手的教學，對企業的帮助非常大。」

揮出全壘打的心法：心態正確、親力親為

他也以過去接受輔導的經驗鼓勵創業者，參

與 SBIR 計畫首要條件是「心態要正確」，不管有沒有拿到補助，公司都應該是有能力能將案子做出來的情況，SBIR 對企業是加分，而不能當作是救命稻草。

其次，他建議負責人一定要親力親為參與計畫，特別是在第二階段，每月要提供的會計月報、文件、單據是否齊全、格式是否正確，一定要管理得清清楚楚，以破冰者目前進行現在到創業鏈合會階段，面對專家的諮詢、提點、方向，很多時候負責人自己要花上許多時間去研究，日後才能夠去天使投資人討論，「師父領進門，修行在個人」，他特別感謝新創總會的團隊，認真負責的態度，對於企業的需求都會好好的追蹤與協助，他相信，眾人的努力下，一定能讓更多台灣產業在國際發光。

公司名稱：破冰者國際股份有限公司
成立時間：106 年
產業類別：體育育樂用品
主力產品：夜光棒球
品牌名稱：Spark Catch
重大成就：110 年在美創下百萬美金銷售額
獲獎紀錄：109 年度 SBIR 專案 STAGE2
第 27 屆中小企業創新研究獎得獎
2022 年目標：夜光壘球、夜光安全球準備上市



夜光棒球 Made In Taiwan，勢必成為新一代的「台灣之光」。